

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias; la de Administración á Luis Villao.

Suscripción trimestral: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS OBREROS AGRÍCOLAS DE TEBA

en huelga forzosa por defender el principio de asociación.

Suma anterior, 2.665,70 pesetas.

Madrid.—Recaudado en el Centro de Sociedades Obreras.—Colecta en una reunión de zapateros, 2. F. Cerdeiras, 0,25.—Polope, 0,15.—M. G. Cortés, 1. R. Franco, 0,50.—L. Pereira, 1.—J. de Miguel, 0,50. N. Latorre, 0,25.—L. Arranz, 0,25.—R. García, 0,25. J. García, 0,20.—V. Rojo, 0,25.—A. Atienza, 0,50. C. Rey, 0,25.—Rupérez, 0,40.—V. Ortega, 0,25.—Leovigildo, 0,50.—Penabad, 0,20.—P. Palenque, 0,25.—B. López, 0,15.—F. L. Caballero, 0,25.—P. Carmona, 0,50.—G. Mallo, 0,25.—M. Gala, 0,25.—M. Ramírez, 0,50.—C. Ramírez, 0,25.—M. Aparicio, 1.—F. Ortín, 0,25.—F. Broeders, 0,50.—L. Páramo, 0,50.—M. Chicharro, 0,50.—M. Valero, 0,50. E. Jiménez, 0,25.—Zarco, 0,25.—P. Iglesias, 0,50. Rovira, 0,25.—A. Rosas, 0,25.—E. Vaquerizo, 0,30. E. Moreno, 2.—P. Lecroisey, 0,25.—J. Huertas, 0,30.—Amalia Cámara, 0,10.—M. Pez, 0,25.—Lumbreras, 0,25.—Asociación General del Arte de Imprimir (segundo donativo), 50.—E. Calvillo, 1.—«La Biblioteca», 2,40.—S. Sánchez, 1.—P. González, 0,50.—Total, 77,20.

Vallecas.—Sociedad del Arte de Construcción, 5.
Alicante.—E. Lladó, 0,50.—A. Martínez, 0,25. Uno, 0,05.—Otro, 0,25.—F. Balaguer, 0,25.—A. Clavel, 0,15.—A. Mas, 0,50.—A. Balaguer, 0,50.—A. Mas, 0,20.—J. Soler, 0,20.—B. Maciá, 0,15.—A. Migot, 0,15.—J. Mingot, 0,20.—J. Sánchez, 0,10.—O. Esquerre, 0,10.—V. López, 0,25.—Un panadero, 0,10.—J. Dorado, 0,25.—A. Martínez, 0,25.—J. Galdo, 0,25.—Don Taurómaco y Compañía, 0,25.—S. García, 0,10.—J. Verdú, 0,15.—Un socialista, 0,05. E. Martínez, 0,25.—V. Soler, 0,10.—R. Sala, 0,50. Varios anarquistas, 5.—Total (deducido giro y franqueo), 10,85.

Valencia.—Recaudado por la Agrupación Socialista.—J. Izquierdo, 0,50.—E. Bea, 0,25.—R. Barachina, 0,25.—E. Marco, 0,25.—J. M. García, 0,50.—J. Biosca, 0,50.—E. Biosca, 0,25.—J. Rosell, 0,25.—N. Tamarit, 0,25.—T. Silvestre, 0,15.—J. Contreras, 0,20.—P. Pérez, 0,50.—A. Marco, 0,25. S. Aliaga, 0,15.—J. B. Nadal, 0,20.—M. Raimundo, 0,15.—L. Catalán, 1.—R. Llaser, 0,25.—S. Cervera, 0,50.—A. Martí, 0,15.—M. Ejarque, 0,25.—V. Villanueva, 0,20.—R. Garrabé, 0,10.—J. España, 0,25.—A. Ejarque, 0,25.—F. Blay, 0,25.—V. Villagrana, 0,25.—J. B. Lizondo, 0,50.—V. Segura, 0,25.—T. Díaz, 0,25.—P. Chirivella, 0,50.—A. Catalá, 0,25.—A. Casabán, 0,25.—R. Carena, 0,25.—F. Martínez Andréu, 0,50.—V. Rúa, 0,25.—V. G., 0,25.—A. Sánchez, 0,35.—Total, 11,65.

Coruña.—Recaudado por la Agrupación Socialista, en las obras del puerto y en la fábrica de dorados.—E. Vázquez, 0,20.—E. García, 0,25.—E. Estévez, 0,15.—J. García, 0,25.—J. Díaz, 0,25.—S. Carballo, 0,20.—A. González, 0,25.—M. Mosquera, 0,10.—M. Rey, 0,25.—J. Agra, 0,10.—M. Tella, 0,15.—J. Prieto, 0,25.—M. Pereira, 0,20.—F. Carriera, 0,25.—J. Canzobre, 0,10.—M. Borrazás, 0,10.—J. Díaz, 0,20.—J. Hernández, 0,15.—M. No, 0,25.—A. Estaciones, 0,25.—C. Pita, 0,25.—B. Canosa, 0,20.—M. Fuentes, 0,25.—R. Ungidos, 0,20. A. Esparafita, 0,20.—R. Dalmau, 0,15.—L. Mosquera, 0,15.—F. Prego, 0,10.—A. Dios, 0,25.—T. Círcula, 1.—B. González, 0,25.—J. Fernández, 0,25. S. Fernández, 0,15.—F. Cortés Lage, 0,10.—J. Ripoll, 0,15.—M. Díaz, 0,25.—M. Alvarez, 1.—G. Pereira, 0,25.—M. Reiriz, 0,25.—F. Rey Caballero, 0,25.—D. Fernández, 0,25.—A. González, 0,25.—A. Fernández, 0,25.—M. Longueira, 0,25.—V. Rama, 0,15.—A. Suárez, 0,25.—Un aspirante á Angiolillo con la boca, 0,25.—R. Martínez, 0,25.—F. Cortés, 0,25.—J. Tato, 0,25.—J. Alvarez, 0,25.—R. Durán, 0,25.—L. Sanolo, 0,40.—J. Casal, 0,25. L. Buch, 0,25.—E. Rey, 0,25.—A. Ceballos, 0,25. C. Baladrón, 0,25.—C. Nombela, 0,15.—J. Santullano, 0,25.—E. Vázquez, 0,25.—E. Cruz, 0,25.—J. Pereira, 0,25.—R. Otero, 0,25.—J. Carrejal, 0,25. L. López, 0,25.—J. Bermúdez, 0,25.—M. Martiñán, 0,25.—S. Sánchez, 0,15.—P. Quiroga, 0,15.—J. Alfonso, 0,25.—A. García, 0,25.—J. Varela, 0,25.—R. Vázquez, 0,25.—B. Saokane, 0,25.—M. Pereira, 0,25.—E. Arza, 0,25.—E. Rosales, 0,25.—G. Rilo, 0,25.—J. Rodríguez, 0,25.—J. H., 0,15.—J. Flórez, 0,25.—E. Fernández, 0,35.—Total, 20.

Puerto de Santa María.—Sociedad de Viticultores, 5.—Agrupación Socialista, 3.—R. Velázquez, 0,25.—R. Rivera, 0,25.—M. Flores, 0,25.—A. Marchena, 0,25.—J. Oreni, 0,25.—M. Flores, 0,25. M. Cuella, 0,25.—A. Cumbreira, 0,25.—A. Fernández, 0,25.—A. Hevilla, 0,25.—A. García, 0,25.—J. Rivera, 0,25.—J. Hinestrosa, 0,25.—D. Velázquez, 0,25.—M. Mije, 0,25.—B. Abelenda, 0,25.—A. Camacho, 0,25.—J. Macía, 0,15.—Un contrario á los jesuitas, 0,25.—B. Abelenda Cepeda, 0,25.—A. Suciño, 0,25.—Un cuco, 0,25.—A. Ruiz, 0,25.—M. Espinosa, 0,15.—J. Paladea, 0,25.—J. González, 0,25. Total (deducido giro y franqueo), 14.

Erandio.—Agrupación Socialista, 15.
Bilbao.—Sociedad de Obreros en madera, 15.
San Martín de Provensals.—Grupo socialista.—T. González, 0,25.—J. Estrada, 0,25.—J. Arestés, 0,25.—V. Burrué, 0,25.—M. Jurado, 0,25.—M. Valero, 0,25.—R. Coch, 0,50.—E. Roma, 0,50.—J. Puig, 0,25.—R. Olivé, 0,25.—Total, 3.

San Sebastián.—Producto de suscripciones abiertas por la Agrupación Socialista y la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, 29,45.

Mieres.—Producto de la colecta hecha en el mitin de protesta contra las autoridades de Teba, 17.

Avilés.—Recaudado por la Agrupación Socialista, 5.

Manlleu.—J. Inglés, 0,40.
Tarragona.—J. Pijoan, 0,80.
Quirós.—Agrupación Socialista, 10.

San Andrés.—Una colecta hecha entre socialistas, 1,75.

Oviedo.—M. Suárez, 1.—M. Aguilante, 1.—Beneficio de una función teatral celebrada por la Asociación Artística Obrera, 29,50.—Total, 31,50.

Santiago.—A. Puente, 1.—J. S. Prol, 0,50.—I. Prol, 0,50.—E. Jiménez, 0,25.—J. Alonso, 0,25.—R. Silva, 0,25.—N. P. Cernadas, 0,25.—Un socialista, 0,15.—Otro, 0,15.—F. Vidal, 0,15.—M. Fernández, 0,15.—Total, 3,60.

Sepúlveda.—L. Serrano, 1.—S. Franco, 0,50. A. P., 0,50.—C. Morinos, 0,30.—L. Sanz, 0,50.—J. Mantecon, 0,25.—M. G., 0,50.—B. de la Mata, 0,25. F. Antoranz, 0,35.—B. Barral, 0,25.—I. Barral, 0,25.—M. Conde, 0,45.—G. G., 0,25.—P. de Frutos, 0,25.—Total, 5,35.

Tetuán de Chamartín.—Domingo, 0,25.—Cerneño, 0,25.—Rafael, 0,25.—R. Sánchez, 0,25. R. Rodríguez, 0,25.—Guzmán, 0,25.—I. Sánchez, 0,25.—E. Alonso, 0,25.—Montesinos, 0,25.—Narciso, 0,25.—Romera, 0,25.—Paradas, 0,25.—Argenta, 0,25.—Tarazona, 0,25.—Marzo, 0,50.—Vera, 0,25.—Oviedo, 0,25.—Alonso, 0,25.—Cuesta, 0,25. Asensio, 0,25.—Silva, 0,25.—Jiménez, 0,25.—M. Rodríguez, 0,25.—Villafuella, 0,25.—Lavin, 0,25. Revilla, 0,50.—Arribas, 0,25.—Blasco, 0,25.—L. Tuesta, 0,25.—Serantes, 0,25.—Atienza, 0,50.—E. Morales, 0,25.—Total, 8,75.

Mataró.—Sociedad de Agricultores, 15.
Játiva.—Agrupación Socialista, 2.—V. Tudela, 0,10.—R. Figueras, 0,10.—Compañeros de la Agrupación, 4,20.—Operarios de la fábrica Camarera y Tomás, 4.—Un amigo, 0,25.—Un molinero, 0,10.—R. Martínez, 0,10.—V. Ferri, 0,15.—Total, 11.

Recaudado hasta la fecha, 2,977.

El Comité Nacional del Partido Socialista Español, enterado de que los socialistas de algunos países han juzgado equivocadamente, mal informados sin duda, los últimos sucesos de Barcelona, ha resuelto dirigir á todos los Partidos Socialistas el manifiesto que más adelante verán nuestros lectores.

¡OH, LA CLASE DIRECTORA!

Entre el pánico sentido por los capitalistas barceloneses, en primer término, y después por los gobernantes actuales y futuros, ante la huelga general de Barcelona, y el modo como dichos gobernantes se han ocupado en el Congreso de la magna cuestión, de la cuestión social, existe, aunque haya quien crea lo contrario, una relación muy estrecha.

¿De qué nació aquel pánico? ¿Nació de que la huelga general llevaba en sí un verdadero peligro para la vida de los que no tienen más oficio que explotar á sus semejantes? ¿De que pudieran ser destruidas algunas propiedades? ¿De que tuviera empuje para hacer tabla rasa de los privilegios de la gente adinerada? No; nació solamente de la ignorancia de los capitalistas y de los hombres políticos.

La prueba de ello está en que ni los huelguistas mataron á ningún burgués, ni arrasaron una sola fábrica, ni intentaron siquiera hacerse dueños de los edificios oficiales ó de los puntos estratégicos de la población.

Si hubieran observado bien patronos y gobernantes, habrían visto que, por distintas causas, se había producido la huelga general, pero que la inmensa masa que á ella fuera no iba por su propia voluntad, ni tampoco con propósito alguno definido.

Era natural que no vieran eso los que fuera del Parlamento no dicen más que sandeces al hablar del problema social y los que en el recinto de aquél han dicho tanta majadería al discurrir sobre ese mismo asunto.

¿Cómo apreciar bien ningún término de la cuestión si no la han estudiado? ¿Cómo conocer con alguna exactitud el estado de las ma-

sas obreras que se agitan si no prestan atención á las manifestaciones por las mismas realizadas? ¿Cómo calcular con certeza el poder de los obreros y la fuerza de su organización si no se cuidan de estudiar ésta y observar los progresos de aquéllas.

Y cuidado si disponen de medios para hacerse cargo de todo lo indicado!

Con la actual Ley de Asociación, que tiene carácter un tanto policíaco, pueden los Gobiernos todos saber la fuerza numérica de los obreros organizados y las tendencias de los mismos.

Por las frecuentes reuniones que celebran las colectividades obreras, lo mismo las políticas que las que sólo se cuidan de cuestiones puramente económicas, cabe conocer bien sus aspiraciones y sus deseos.

Por los hechos que realizan, ya en el campo político ó en el de la resistencia, no es difícil venir en conocimiento de su conducta.

Por lo que dicen sus órganos en la Prensa, aunque éstos sean modestos, puede estar al tanto de lo que más preocupa á los obreros militantes.

Y, por último, estudiando unos cuantos libros, no publicados ayer, sino impresos hace muchos años, podrían conocer, por lo menos, los fundamentos del Socialismo moderno, las medidas que éste se propone alcanzar hoy y la táctica que observan sus defensores.

El esfuerzo para conseguir todo esto no precisa que sea muy grande; pero pedir á los burgueses españoles, tanto á los que se dedican á explotar como á los que se cuidan de defender á los explotadores, actividad mental, observación, diligencia é iniciativa, es pedir poco menos que imposibles.

En todo, absolutamente en todo, van á la cola de sus colegas de otros países; no hay que extrañar, pues, que en lo que se refiere á la lucha entre capitalistas y obreros, á las causas de esta lucha, formas que reviste ó ha de revestir y término que necesariamente tendrá, su desconocimiento sea total.

Razón han tenido algunos periódicos para mostrar su disgusto por el triste espectáculo que ha dado el Parlamento español estos días al discutir la cuestión social.

Clase directora que anda tan mal de inteligencia, de sentido de la realidad y de observación, está llamada á sufrir sorpresas mayores aún que la que le ha causado lo sucedido en Barcelona.

La semana burguesa.

El insigne estadista cuyo nombre pasará á la Historia al lado de los de Meternich, Cavour y Gladstone, ha dicho en Consejo de Ministros que los socialistas combaten el proyecto de ley de huelgas porque no le han estudiado.

Naturalmente, como que el único español que estudia es D. Práxedes.

Según lo prueban los libros que ha escrito y los discursos que ha pronunciado en Academias y Ateneos sobre todos los ramos del saber humano.

El mismo D. Práxedes ha confirmado lo que ya sabíamos: que el proyecto de ley de huelgas es hijo legítimo del Sr. Azcárate.

Quien ha dado una nueva prueba del *carriño* que tiene á los trabajadores.

El proyecto (siempre según el Sr. Sagasta) es el más liberal del mundo: como que reconoce el derecho á holgar; pero al propio tiempo lo niega cuando se trata de la

producción de artículos de primera necesidad.

Y como quiera que el obrero cuando huelga no lo hace por su gusto, sino como medio de recabar una mejora en su condición de asalariado, según el criterio de D. Práxedes, la mayoría de los trabajadores (que es la que se dedica á la producción de los artículos de primera necesidad) queda imposibilitada de luchar por la defensa de sus intereses.

¡Oh, qué sociólogo y qué liberal va á perder el mundo el día que el Sr. Sagasta desaparezca del catálogo de los vivos!

El País defiende la Federación revolucionaria, creada por Lerroux, Soriano, Blasco Ibáñez y Junoy, en la que caben todos los enemigos de la Monarquía.

Y, naturalmente, invita á los obreros á formar parte de dicha Federación como único medio de sacudir el yugo «de los Poderes históricos».

Y de caer bajo el yugo republicano. Que no le va en zaga al monárquico.

Como lo prueba la republicana Francia, que acaba de acordar la expulsión de los extranjeros que han tomado parte en los sucesos acaecidos en la Bolsa del Trabajo de París.

El defensor de la Federación revolucionaria espera la adhesión de los libertarios.

Nada más natural: sobre todo, si éstos se acuerdan de la fraternidad con que la gran república de los Estados Unidos trató á sus compañeros de Chicago.

El mismo País ha celebrado una entrevista con un libertario importante, del cual no quiere dar el nombre «por razones fáciles de comprender».

¡Ay, qué miedo!

Y sometido á interrogatorio, el partidario de la Federación revolucionaria ha hecho todo un programa de Gobierno, que consiste en decretar revolucionariamente todas las leyes que en favor de los obreros se han dado en el mundo y en las islas adyacentes, y en crear un Ministerio del Trabajo.

Mas como para todo esto se necesitarán cien millones de pesetas, la República los sacará de los presupuestos de la Administración civil, del contingente militar, del Clero, de la Casa Real, de las Clases pasivas, de los acreedores del Estado, etc.

El programa es seductor, sólo que al Neker republicano se le ha olvidado contar con la huésped.

Y la huésped consiste en que el Ejército, y el Clero, y las Clases pasivas y los acreedores del Estado se dejen *reducir*.

De lo cual no tenemos ejemplo en ningún país regido por la República.

Ni siquiera de que ésta lo haya intentado.

El Sr. Ugarte, ex ministro conservador, ha resuelto la cuestión social en un artículo titulado «Los buenos pastores».

¿Que quiénes son esos caballeros? Pues unos cuantos filántropos que sostienen en Madrid cinco Círculos de obreros católicos, donde se predica la paz y concordia entre los perros y los gatos.

Y que de la eficacia de tales Círculos no cabe dudar, lo prueba el hecho de que en Madrid todos los trabajadores echan gallina en el puchero.

Y si no todos, por lo menos unos cuantos sinvergüenzas que venden la conciencia por un plato de lentejas.

Que es lo único que han conseguido «los

buenos pastores» y «el gran sociólogo» León XIII: crear hipócritas.

Para que la religión «vaya tirando».

Nuestro Municipio proyecta colocar una gran farola en la Puerta del Sol.

Nada más natural que después de haber conseguido que la carne, el pan y demás artículos de primera necesidad se coloquen al alcance de todos los bolsillos, que las habitaciones de los pobres sean higiénicas y baratas, y como resultado de todo esto haya disminuido la mortalidad en Madrid, el Ayuntamiento se gaste un puñado de pesetas en construir una farola monumental para que a su potente luz nos veamos las caras famélicas y los vestidos andrajosos.

La farola «en cuestión» dicen que tendrá 18 metros de altura.

Proponemos que encima coloquen a Aguilera.

Será el único modo de que le perdamos de vista.

Después de disparatar largo y tendido acerca de la huelga de Barcelona, El 11 de febrero, semanario republicano de Córdoba, dice que «entre los obreros cordobeses hay dos tendencias, que son: en la mayoría seguir las doctrinas de Mark (1) y en los otros las de Pablo Iglesias, que defiende el Socialismo del Estado, inadmisibles en el Socialismo, y está considerado como un burgués, explotador de la clase obrera».

Y usted, compadre, que también será obrero (aunque no de la inteligencia), ¿a qué tendencia pertenece?

A la de los majaderos que hablan de lo que no entienden.

Nuestros amigos de Barcelona Massoni, Reoyo y Fambuena (que ya están en libertad) fueron conducidos a la cárcel desde el Centro Obrero en medio de un piquete de diez soldados, un cabo y un teniente, amén de buen golpe de polizontes.

Y por si toda esta fuerza no bastase para custodiar a tres hombres, todavía se pretendió atarlos, lo que no llegó a efectuarse gracias a la condescendencia del oficial.

Si la huelga de Barcelona, en vez de ser una tempestad en un vaso de agua, hubiera sido lo que la Prensa inflategramas ha querido hacer creer, necesita el general Bargés un ejército de ciento cincuenta mil hombres.

Tan sólo para hacer detenciones.

Con la mala fe que constituye la característica del periódico libertario que con la máscara de la solidaridad explota las víctimas que hace con sus predicaciones, ha cogido un telegrama de la Agencia Havas, y poniendo «Berlín» donde decía «Bruselas» y «Partido Obrero Alemán» en lugar de «Partido Obrero Belga», ha hecho creer a los papanatas que le cultivan el huerto del hotelito, que los socialistas alemanes habían enviado un mensaje de simpatía a los huelguistas de Barcelona.

Pero la falsificación ha sido tan burda o hecha con tanta precipitación, que el arreglador no tuvo en cuenta que los socialistas alemanes no están tratando ahora del sufragio de las mujeres, ni el Partido Socialista de aquel Imperio se denomina «Partido Obrero», sino «Democracia Socialista».

Mas por algo los anárquicos tienen ciertas concomitancias con los jesuitas.

Y así, no es extraño que pongan en práctica el lema de éstos: «Todos los medios son buenos para llegar al fin.»

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El Comité Nacional a los Partidos y Organizaciones socialistas.

Estimados compañeros: Los recientes sucesos ocurridos en Barcelona nos obligan a dirigirnos a vosotros, con tanto mayor motivo cuanto que algunos organismos y periódicos socialistas han andado ligeros en emitir opiniones acerca de nuestra conducta, sin aguardar a conocer las razones que la justifican.

Helas aquí para que la opinión no se exavie.

No hemos secundado el movimiento realizado en Barcelona y nos hemos opuesto a que fuese secundado, creyendo honradamente prestar con ello un servicio positivo y grande al Proletariado español y a la Democracia Socialista Internacional.

No ha implicado nuestra conducta oposición a las reivindicaciones de los huelguistas barceloneses, sino condenación del método empleado, merced al influjo de los anarquistas.

Aspirando, como todos los socialistas, a que cese la explotación humana, cuanto tienda a disminuir esa explotación ha de parecernos forzosamente justísimo; aunque no siempre nos parezca atinado y conducente al logro del objetivo que con él se persiga.

Tal nos ha ocurrido con la huelga de Barcelona. Pedían los metalurgistas una justa rebaja en la jornada; pero su huelga carecía desde sus comienzos de aquellas condiciones que dan posibilidad de triunfo. Se fué a la huelga sin haber escogido la ocasión más oportuna y sin recursos ni organización casi para la lucha, y ocurrió lo que había de ocurrir: los obreros fueron bien pronto víctimas del hambre.

Por otra parte, los anarquistas venían preparando la huelga general desde 1891, entonces para desvirtuar el carácter de la Manifestación de 1.º de mayo, después con otros móviles. Han ocasionado con sus predicaciones un desastroso conato de huelga general en 1891, y recientemente huelgas tumultuosas y sangrientas en Barcelona, cuenca fabril del Ter, Coruña, Sevilla y Cádiz.

Actualmente ellos han sido los principales causantes de la huelga de Barcelona, a la que también han concurrido otros factores. La misera situación de los metalurgistas, la intransigencia de los patronos y la torpeza de las autoridades han dado hecha a los anarquistas gran parte de la tarea. Su labor ha encontrado bien preparado el terreno.

Demás de esto, ciertos elementos republicanos ayudaron y ayudan a los anarquistas en la tarea de estimular odios y pasiones y de predicar la huelga violenta, esperando lograr por este medio la satisfacción de ambiciones personales. Verdad que esos republicanos no han estado, como prometieron, al lado de los huelguistas.

Ha contribuido también a dar apariencias de formidable a la huelga el temor de los patronos por sus fábricas. Estos se asustaron de tal modo en muchos casos, que ellos mismos ordenaron el cese en el trabajo a sus obreros.

Verdadera lucha con la fuerza armada, no la ha habido. ¡A dónde hubieran ido a parar los 2.000 individuos que constituían aquella el día de declararse la huelga general si los hubieran acometido los 80.000 huelguistas! La mayor parte de éstos se quedó en sus casas, y la sangre vertida lo ha sido principalmente a consecuencia de querer algunos grupos impedir el aprovisionamiento de la población de carne, pan y otros comestibles. La fuerza armada sólo ha tenido dos heridos y el mayor número de muertos ha correspondido a transeúntes ó curiosos.

No ha sido, pues, la huelga de Barcelona un movimiento unánime y espontáneo, sino caótico y provocado por diversas causas.

La huelga general ha sido, preparada y propagada por los anarquistas con el propósito de ocasionar la revolución social, con la mira de trocarla en violenta; si esta violencia no llegó a lo que se proponían sus propagadores, fué porque en realidad la gran masa no es anarquista, y no fué ni por convicción ni por entusiasmo a la huelga.

Debe notarse que los hombres más conocidos del anarquismo huyeron, se hicieron prender a tiempo ó se estuvieron en sus hogares.

La prueba de que se trataba de crear una situación de violencia está en que se quiso hacer que la huelga comprendiera otras poblaciones y se extendiera a toda España.

Por otra parte, el objetivo aparente de la huelga general—apoyar las reivindicaciones de los metalurgistas—ha fracasado; éstos han vuelto al trabajo vencidos.

Es preciso conocer bien los procedimientos empleados por el anarquismo español, y saber los daños que ocasionan en el proletariado, para comprender exactamente las ventajas de nuestra actitud.

Pudo el Partido Obrero Español haber secundado la huelga en otras muchas poblaciones, y es seguro que hubiera producido la caída del actual Gobierno; pero esto habría dado por resultado una represión sangrienta, la paralización del movimiento obrero y una dictadura.

¿Podíamos dudar?

Si el partido republicano español no hubiera estado—como lo está—deshecho; si de haber secundado la huelga general hubiéramos visto la posibilidad siquiera de que el régimen monárquico fuese reemplazado por un régimen republicano, no habríamos dudado; pero esta hipótesis queda desde luego descartada, y tenemos, en cambio, la seguridad de trabajar para la reacción, que quizá no encuentra en España valladar más resistente que nosotros.

Tal era y tal es la situación. ¿Podíamos

en tales circunstancias, por un mal entendido espíritu de solidaridad, entrar en una aventura que beneficiaría a algún aspirante a dictador, y de la que saldríamos habiendo dejado sin vida en las calles ó sin libertad en las cárceles a los mejores hombres del movimiento obrero, habiendo sido motivo de que se infligiera tremenda sangría al Proletariado, habiendo detenido por muchos años el avance de nuestras ideas?

Lo prudente, lo atinado, lo valeroso, era proceder como hemos procedido, aconsejar a los obreros que no secundaran un movimiento nocivo para nuestra clase, aunque nuestra conducta fuese impopular—que no lo ha sido—y sospechosa de parcialidad con un Gobierno al cual detestamos y combatimos, y con instituciones que son odiosas y que condenamos.

Más pudiéramos decirlo; creemos que basta con lo indicado, y así lo habrán comprendido, aun sin oír nuestra voz, cuantos conocen la verdadera situación política y social de España.

Al no secundar y al combatir la huelga general hemos peleado a la vez contra el anarquismo y en favor de la libertad. No pecamos de exagerados asegurando que en algunas poblaciones de España nuestra solidaridad con la huelga general habría dado el Poder político a la clase obrera; pero no educada aún ésta—sin otras razones que no se os ocultarán—, bien pronto hubiera caído a los golpes de una burguesía sedienta de sangre y de desquite.

Nada más. Lamentamos que unos cuantos nos hayan juzgado sin oírnos, y tened la seguridad de que el Partido Socialista Obrero Español se ha conducido en esta ocasión como siempre se condujo: como un partido verdaderamente revolucionario, que jamás olvida el cuidado de los intereses de la clase trabajadora.

El Partido Socialista Obrero se ha mostrado prudente porque tal era su deber; cuando llegue la ocasión oportuna demostrará que no regatea su sangre.

Tenemos la conciencia de haber procedido bien; sabemos la independencia que cada parte de la Democracia Socialista Internacional tiene dentro de su país, pero, esto no obstante, estamos dispuestos a someter nuestra conducta al juicio del próximo Congreso internacional.

Rogándoos deis publicidad a estas líneas, os saludan en nombre de este Comité, JUAN JOSÉ MORATO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

Madrid, 11 de marzo de 1902.

LA HUELGA DE TEBA

Sigue la lucha de los obreros agrícolas de este punto con sus patronos y los servidores de éstos, las autoridades.

La mayor parte de los huelguistas, para mejor mantener su resistencia, se han ido a trabajar a otros puntos, quedando sus familias a cargo de la Sociedad, que las atiende todo lo que le permiten los recursos que la solidaridad obrera le proporciona.

Entre los patronos, aunque hay firmeza, se notan señales de desacuerdo. Además, parece que están disgustados de la gente que ha reemplazado a una parte del antiguo personal.

Los huelguistas están resueltamente decididos a no aceptar arreglo alguno que no tenga por base el reconocimiento de su Asociación.

INCONSECUENCIA

Atácanos muchos republicanos porque no hemos secundado la huelga general preparada por los anarquistas, y juzgamos duramente también porque hemos dicho que la estimábamos desacertada.

Para ninguna de ambas cosas tienen razón esos tímidos amigos de los anarquistas. Los socialistas hemos procedido ahora como en ocasiones análogas y con arreglo a lo que siempre hemos sostenido. Perjudicial juzgamos hoy la huelga general de todos los oficios, y por juzgarla así no hemos querido hacernos solidarios de la declarada en Barcelona. Obrar de otro modo hubiese revelado carecer de convicciones.

Hemos dicho que era obra de los anarquistas, porque si nos hubiéramos callado, se habría tratado de dar otro carácter al movimiento para arrastrar a él a muchísimos trabajadores.

Y hemos aconsejado a los obreros que no le secundasen, porque estimándole un mal, era lógico que hiciéramos lo posible para que ese mal no fuese mayor.

Los republicanos que nos critican por proceder tan juiciosamente y en armonía con lo que predicamos, no han excitado a sus correligionarios a que cooperen al movimien-

to de Barcelona, ni han tenido censura alguna para aquellos amigos suyos que habiendo predicado la huelga violenta en mítins y periódicos, no han ido a ocupar el puesto que debían en la que surgió hace días.

¿Por qué, si les entusiasma la huelga general, no han trabajado por que fueran a ella los suyos? ¿Por qué, viendo en Madrid a quienes tanto encomiaron la huelga revolucionaria a los obreros barceloneses, no les dijeron que su deber era estar al lado de ellos?

Eso era lo que debían haber hecho los que, no por tener motivo para ello, sino por odiarnos ciegamente, tan injustamente nos critican.

ECOS DEL PROLETARIADO AGRÍCOLA

Nuestro corresponsal en Villanueva nos escribe con fecha 8 del corriente lo que sigue:

«Ayer, en la sesión ordinaria del Ayuntamiento, los concejales socialistas pidieron al alcalde la sala consistorial para celebrar la constitución definitiva de la Agrupación. El alcalde respondió que por su parte estaba concedida; pero más tarde manifestó que el gobernador se había opuesto a ello terminantemente, diciendo que la Agrupación podía constituirse en su domicilio.

«La parcialidad de las autoridades en este punto es evidente. A nosotros no nos dejan reunidos en la sala consistorial, y a los propietarios, labradores y ganaderos, sí, como igualmente se cede para que se celebren en él bailes públicos.

«Ante conducta semejante, los concejales socialistas piensan proceder con energía, oponiéndose resueltamente a que en la sala consistorial se celebre acto alguno que no sea del propio Ayuntamiento.

«Estas gentes, que pretenden burlarse de nosotros cuando decimos que en la presente sociedad hay dos medidas y dos pesos, ofrecen ellas mismas las pruebas de nuestro aserto.»

DE JEREZ DE LOS CABALLEROS

Las persistentes lluvias de estos días han traído la paralización casi completa de las faenas del campo, y con ello un recrudecimiento insoportable de la miseria en que viven todo el año los obreros agrícolas.

Causa verdadera pena ver a centenares de estos desgraciados acudir en demanda de socorro al Municipio, que, compuesto de gentes bien acomodadas y acostumbradas a mirar con indiferencia las tribulaciones de los pobres, les socorren a regañadientes con un pan a cada uno y les hablan mal si vuelven al día siguiente a importunarles.

Otras veces les envían a pedir trabajo por las casas de los burgueses, como quien pide limosna, y éstos no se muestran más generosos que los señores del Ayuntamiento.

«Exigentes! ¡Haber puesto condiciones a la compra de vuestros brazos, cuando vuestra vida depende de nuestro capital!

Un solo día se ha socorrido a los obreros parados con una peseta por el Municipio porque no hay dinero, según dicen, para darles ocupación en obras municipales.

Y entre tanto, la ocultación de la riqueza en este término se hace ascender a la suma de 80.000 duros próximamente (el 16 por 100 de la cual debe destinarse, según creemos, al fondo de calamidades públicas), y las bulas adquiridas y las limosnas para San Pedro llegan a 1.000 y 2.000 duros respectivamente en el año actual.

Estos hechos tienen al menos la virtud de patentizar cuánto urge a la clase proletaria ponerse en condiciones de escalar los Municipios y el Parlamento, para administrar en los unos con más equidad y justicia los intereses comunales, y para defender en el otro los derechos obreros frente a la clase detentadora.

Como resultado de la propaganda hecha por medio de la Prensa de nuestro Partido, parece que algunos compañeros se proponen trabajar por constituir en ésta la Agrupación Socialista.

Falta hace que perseveren en tal propósito y lleguen a darle cima, con lo cual el movimiento obrero, hoy verdaderamente infantil, tendría un estímulo y un guía que le darían dirección eficaz y positiva.—EVE.

23 febrero 1902.

TRIUNFOS SOCIETARIOS

Una victoria han alcanzado en su huelga los moldeadores de la fábrica «Josefina», de Luchana (Grandío).

El propietario de dicha fábrica presentose en el Centro Obrero de Bilbao, donde la Sociedad de Moldeadores tiene su domicilio, y celebró una conferencia con el presidente de aquella.

El fabricante mostró su conformidad con que todos los obreros volvieran al trabajo. Además, indicó que la Sociedad podría designar de entre sus afiliados el maestro del taller, ya que los obreros no estaban conformes con el que actualmente desempeña ese cargo.

Reunidos la Junta Directiva de la Sociedad de Moldeadores y los huelguistas, acordaron que se reanudara el trabajo sobre la base de la admisión de todos, sin que ninguno pueda ser despedido en el plazo de un mes.

Como ninguno de los asociados ha querido aceptar el cargo de maestro, continuará el actual, aunque conservando el régimen del trabajo que se observaba antes en la fábrica.

Los dueños de las tahonas más importantes de Valladolid han establecido la jornada de nueve horas, reclamada recientemente por la Sociedad de Panaderos, siendo de esperar que en breve sigan idéntica conducta los restantes.

Mediante la intervención de una Comisión de la Sociedad de Obreros albañiles, se ha resuelto favorablemente para la misma el paro que sostenía en las obras del cuartel de caballería.

Se obligaba á estos compañeros á suspender por completo el trabajo en los días de lluvia, y reclamaron que se hiciera en las horas que permitiera el temporal.

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS

Los concejales socialistas de Villanueva han conseguido que la Ley de Accidentes del Trabajo, que estaba en completo olvido, se tenga en cuenta por los patronos.

También han emprendido una enérgica campaña sanitaria, esforzándose al propio tiempo para que se cumplan las Ordenanzas municipales.

Han conseguido que el sorteo de individuos para formar la Junta Municipal sea una verdad, cosa que no ocurría antes por escogerlos á su gusto el alcalde. En el sorteo que acaba de hacerse han obtenido puesto tres socialistas.

Además, los concejales de nuestro Partido trabajan con gran tenacidad para que el alcalde saliente rinda cuentas, pues, según la opinión dominante, habrá que ponerlas muchos reparos.

He aquí lo que con fecha 1.º del corriente nos escribe, para que lo publiquemos, uno de los concejales socialistas de Sitjes:

«Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Por acuerdo unánime de la Agrupación Socialista y el voto de los trabajadores de esta localidad, fuimos elegidos concejales en las últimas elecciones de Ayuntamiento el compañero Mitjans y el que estas líneas suscribe.

Desde que tomamos posesión del cargo, y en lo que, como trabajadores manuales de escasa instrucción, nos ha sido posible, hemos ajustado nuestra conducta al programa del Partido Socialista y trabajado con el mayor interés para beneficiar á la clase obrera y al vecindario en general.

Hemos logrado que las sesiones del Ayuntamiento se celebren en horas á propósito para que puedan acudir á ellas todos los individuos que tengan interés en presenciarlas; hemos hecho que se dé publicidad al estado financiero del Municipio, de cuyo estado resulta, á más de otras pequeñas deudas, una de 130,026,27 pesetas, y hemos hecho ver claramente los perjuicios que se causaban al erario municipal y procurado que se corrigieran deficiencias y vicios que constituyen una vergüenza.

Pero como esta campaña no podía menos de descubrir á los causantes de aquellos males y dar un fuerte golpe á la pésima gestión de los burgueses, los que más se han distinguido en ésta tratan de desacreditarnos.

Dicen esos enemigos de la buena administración, que los concejales socialistas van á establecer la Inquisición coartando la libertad. ¿Si entenderán esos señores que el robar es cosa licita?

Cuando un vecino se queja por el pago de algún arbitrio, no faltan concejales y hasta empleados que responden: «Eso tenéis que agradecerlo á los socialistas; otra vez id á votarlos.» Y así por el estilo.

Los dos periódicos locales hacen todo cuando pueden contra nosotros, ya desfigurando lo que hacemos, ya no dando cuenta de aquello que nos favorece. El uno es el órgano de los mangoneadores de los intereses del Municipio, y el otro catalanista.

Este dijo en vísperas de las elecciones que los socialistas tenían dos puestos seguros en el Municipio, gracias á las componendas del cacique Juliá, que es su director ó cosa así.

A la semana siguiente, no recordando aquellas palabras, estampaba éstas: «La lu-

cha electoral del pasado domingo fué encarnizada, saliendo electos dos socialistas, no dejándose arrastrar por el cacique, como antes.»

Y ahora da á entender que estamos vendidos á la burguesía. Y los que le hacen coro, para remachar el clavo, aseguran que todos somos unos.

En esta campaña contra nosotros, van juntos los políticos de los distintos bandos burgueses, temerosos sin duda de que en la próxima renovación de Ayuntamientos alcancemos los socialistas mayoría.

Su desdoro llega al extremo de afirmar que el Municipio de Sitjes tiene un débito ahora mayor que antes; que ha habido en él muchos fraudes, y que nosotros debemos de tener noticias de ellos, y los ocultamos.

A los que tales cosas dicen les invito á que cumplan con su deber de ciudadanos presentando las pruebas que acrediten la exactitud de sus asertos. Si eso no hacen, quedarán en el lugar que les corresponde, descubriendo á la vez la ruin campaña que han emprendido contra nosotros.—J. CARBONELL.»

El concejal socialista de Manresa, compañero Secases, ha presentado al Ayuntamiento por dos veces una moción encaminada á que se cumpla la Ley del Trabajo de mujeres y niños y á que se nombre una Comisión encargada de examinar las calderas y cuanto pueda afectar á la seguridad del obrero en los establecimientos fabriles.

Contra la Prensa socialista.

Arrecia la campaña contra la Prensa de nuestro Partido por los que creen que las ideas mueren con la persecución.

Primero trató de matar LA VOZ DEL TRABAJO, de San Sebastián, negándose la casa donde se imprimía á continuar haciéndole.

Más tarde ¡ADELANTE!, de Elbar, base visto obligado á suspender su publicación por no querer seguir imprimiéndole el único dueño de establecimiento tipográfico que allí hay.

Ahora LA LUCHA, de Bilbao, vese obligado á suspender su publicación por no encontrar ningún impresor que quiera hacerle.

Pero esta campaña, digna de explotadores insaciables del obrero y de gentes que quieren mantener á éste en las tinieblas, fracasará.

LA VOZ DEL TRABAJO ha seguido viendo la luz pública, á pesar de lo que se ha hecho contra él.

¡ADELANTE! reaparecerá en cuanto los correligionarios de Elbar consideren necesario pegar duro á los caciques de este pueblo y á los burgueses más crueles.

Y LA LUCHA, para no verse expuesta á eclipses como el presente, se hará con impetuosidad, que adquirirán, mediante algunos sacrificios, buen número de socialistas bilbaínos.

Nada, pues, conseguirán contra la Prensa socialista los insensatos que quieren matarla.

AGITACIÓN

Á FAVOR

DE LOS OBREROS AGRICOLAS

Para protestar de los atropellos y arbitrariedades de que son víctimas los obreros de Teba, ha celebrado un mitin la Agrupación Socialista de Mieres, en el que usaron de la palabra los compañeros Miranda, Elias y Castro, que fustigaron de lo lindo á las autoridades de aquel punto y al Gobierno. Al citar Castro, en su peroración, el nombre de la Guardia Civil, el delegado dijo que suspendía el acto y salió de estampía del local.

La gente no le hizo caso y el acto terminó en medio del mayor orden.

Al final hizo una colecta para los huelguistas.

Convocado por la Federación Local de Sociedades Obreras, se ha verificado en Málaga un mitin de protesta contra los actos arbitrarios del alcalde de Teba y contra las autoridades de Barcelona.

El local, que era espacioso, estaba lleno de trabajadores antes de abrirse la sesión.

José Ortega, que presidió, expuso el objeto de la reunión y dió lectura á comunicaciones de varias Sociedades adhiriéndose al acto.

José García Muñoz, en nombre de la Sociedad de Albañiles, hizo atinadas consideraciones sobre la conducta que observa el alcalde de Teba y la que han observado las de la capital de Cataluña.

En el mismo sentido, y pidiendo que se eleve la protesta al ministro, hablaron Juan García, Francisco Olivares, Diego Jerez, Antonio Valenzuela, Francisco Jerez y Rafael Salinas.

El público escuchó á todos con interés,

mostrando su conformidad con la crítica que los oradores hicieron de la huelga general, á que han sido llevados los obreros, de una parte por los abusos de la burguesía y de otra por algunos impacientes.

El presidente resumió lo expuesto, y la reunión, que el gobernador trató de evitar pretextando que podría causar trastornos, se disolvió con el mayor orden, probándose una vez más que los obreros saben ejercitar sus derechos y defenderlos, sin dejarse alucinar por los que, olvidando la realidad, parece que se han propuesto impedir la organización de la clase trabajadora.

Para protestar de la conducta que siguen las autoridades con los obreros agricultores de Teba, el Comité Socialista de Valladolid ha tomado la iniciativa para celebrar dos mitines importantes, uno en Medina del Campo y otro en Valladolid, á los cuales se invitará á todos los obreros organizados de la provincia.

Desde Pontevedra.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Por haber estado enfermo, no os participé antes lo ocurrido en Villagarcía. Lo hago hoy, aunque brevemente, por no ocuparos mucho espacio.

A nuestro paso por Villagarcía, de regreso de la Isla de Arosa, hablamos con el presidente de la Sociedad de Carpinteros de la necesidad de dar un mitin en dicho pueblo para desvanecer errores propalados por los anarquistas de La Coruña, y á la vez organizar á los albañiles, trabajadores en hierro y empleados en los talleres de la vía férrea de Pontevedra á Santiago.

Mostróse conforme con la idea el referido compañero, y habiéndola acogido con gran interés la Agrupación Socialista de Pontevedra, procuró que cooperase á su realización la Asociación ferroviaria de la línea de Vigo á Monforte.

Organizada la reunión por los carpinteros y canteros de Villagarcía, acudieron á ella seis compañeros de Pontevedra y cuatro de Vigo; mas al ir á empezar el acto, recibióse un telegrama del gobernador impidiendo aquél.

La irritación que esto produjo en todos los concurrentes fué grande; pero los consejos de los socialistas calmaron á la gente, evitando que se produjera un motín. Inmediatamente se redactó una protesta, por todo extremo enérgica, contra el gobernador, por impedir un acto que él mismo había autorizado la víspera.

La Prensa atribuyó á nuestra reunión un carácter que no tenía: lo que en ella iba á tratarse era de la conveniencia de que los trabajadores se organizaran, á la vez que condenar los procedimientos anarquistas.

Cuando al regresar á Pontevedra, visitamos al gobernador para hacerle presente nuestra protesta, dijónos que en pasando las actuales circunstancias podríamos celebrar la reunión.

No parece más sino que en esta provincia no rigen las garantías constitucionales.

En breve celebraremos dicho acto, que esperamos ha de ser de importancia para nuestra causa.—EL CORRESPONSAL.
2 marzo 1902.

EN EL CENTRO OBRERO

HIGIENE PREVENTIVA

Continúan en este Centro las conferencias del señor de Vicente sobre «Higiene preventiva contra las enfermedades infecciosas».

Por absoluta carencia de espacio, no pudimos dedicar á ellas las acostumbradas líneas en el número anterior.

La cuarta, dada el penúltimo sábado, fué excepcionalmente importante, por tratarse de enfermedad tan espantosa como la tuberculosis.

Con dibujos y proyecciones hechos con un aparato por el Sr. Decref, mostró el conferenciante los órganos de la respiración: laringe, bronquios, pulmones, explicando el funcionamiento y papel que desempeña cada uno.

«Dar á conocer—dijo—los estragos de la tuberculosis y los medios de que puede cada cual valerse para preservarse de ella, es lo que me ha movido á dar esta serie de conferencias.»

«A los trabajadores es á quienes más interesa esto, por ser en quienes mayor número de víctimas produce.»

«Los bebedores de licores alcohólicos están mucho más expuestos al contagio de este mal por tener destruidos por el alcohol los medios de defensa contra la invasión de los bacilos en los órganos respiratorios.»

«Los obreros, habitando en casas que carecen de condiciones para que el aire atmosférico sea puro, y debilitados por la deficiencia de su alimentación, están siempre

expuestos á la adquisición de esta traidora enfermedad y ofrecen vasto campo á su desarrollo.»

Recomendó los paseos dominicales al campo, donde se respire con entera libertad el aire puro. Condénó el vicio de escupir en el suelo, afirmando que los esputos de los tuberculosos, secos y mezclados con el aire, son terrible fuente de contagio, debiendo siempre tener cuidado de hacerlo en escupideras.

La quinta conferencia versó principalmente sobre la sangre, su constitución, circulación, etc.

Sin desmerecer de las demás, fué, como todas ellas, escuchada con gran atención é interés.

Mediante los acostumbrados dibujos y proyecciones, se mostró al auditorio la forma del corazón, explicando las funciones de éste en el organismo y la regeneración de la sangre á su paso por los pulmones.

Si en nuestro deseo estribase la posibilidad de ello, haríamos extensa relación de los infinitos detalles interesantes de estas conferencias, en que los obreros concurrentes aprenden á prevenirse contra mil enemigos invisibles llamados microbios que de continuo (y la mayor parte de las veces con éxito) les atacan.

Limitámonos, pues, á recomendar á los trabajadores madrileños la asistencia á este verdadero curso de higiene, cuyo conocimiento les es tan necesario.

Se acaba de publicar el núm. 16 de *La Unión Obrera*, órgano de la Unión General de Trabajadores.

En el número próximo daremos cuenta extensamente de su contenido.

Por hoy sólo diremos que del movimiento de afiliados que publica resulta que las fuerzas de la Unión General siguen aumentando.

La abundancia de originales nos obliga á retirar esta semana buen número de noticias y otros trabajos que publicaremos en el número inmediato.

También dejamos para dicho número, á fin de dar un extracto de ellos algo extenso, los discursos pronunciados ante la Comisión que entiende en el proyecto de Ley de Huelgas por Matías Gómez y Pablo Iglesias, en nombre de la Unión General de Trabajadores.

Asimismo nos vemos obligados á aplazar, por haber llegado tarde á nuestro poder, el segundo artículo sobre la huelga general de Barcelona.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—Por no haber cumplido el compromiso contraído, se ha reproducido la huelga en la obra que el contratista Sr. del Val tiene en la calle de Alcalá.

La Sociedad de Albañiles «El Trabajo» quiere que el mencionado señor cumpla todas las condiciones que se le pidió.

En Galicia.—Se han declarado en huelga en Santiago los ebanistas del taller «La Universal», provocados por los patronos, que quieren impedirles que formen parte de la Sociedad de su oficio.

Dichos patronos han obrado así por consejo de uno de los principales burgueses de Santiago—el Sr. Villar—, y el primero en negar á los obreros el derecho á asociarse.

Créese que la huelga terminará pronto, y que su término será favorable á los obreros.

En Valencia.—Siguen en huelga los tejedores de Elche, manteniéndose con gran firmeza y esperando alcanzar el triunfo.

Cinco traidores ha habido, cuyos nombres son: Francisco Quiles Orts, Francisco Pomaes Sempere, Juan González Ruiz y José Ferrández Botella.

En la novena semana de huelga han recibido los tejedores las siguientes cantidades: Canteros de Bilbao, 10 pesetas; suscripción de los zapateros de Elche, 23,70; suscripción del Centro Obrero, 18,65; suscripción de tejedores, 16,05; donativo de Brotons, 0,25, y suscripción de los costureros, 85.

En Santander.—Los trabajadores empleados en la construcción de la carretera de Selaya á Peñas Pardas se han declarado en huelga.

Piden aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

En Cataluña.—La huelga parcial que aun sostienen los lampistas, latoneros, hojalateros y oficios similares, camina hacia una solución favorable á los obreros.

Sólo seis casas resisten aun la aceptación de la jornada de nueve horas.

En Asturias.—Se han declarado en huelga reclamando mejoras en las condiciones del trabajo los descargadores del puerto de Gijón.

En Valladolid.—La Sociedad de Canteros y Marmolistas ha reclamado de los patronos la jornada de ocho horas.

Para buscar un arreglo, el gobernador ha

llamado diferentes veces á su despacho una representación patronal y otra obrera, no habiendo conseguido lograr aquel fin.

Por consecuencia, desde el lunes han cesado en el trabajo los obreros de dichos oficios, todos los cuales están asociados, considerándose seguro su triunfo por contar con el apoyo de la Federación de su oficio.

Recomendamos á los compañeros de las poblaciones inmediatas, y á todos los canteros en general, no acepten las proposiciones que se les haga para trabajar en esta población.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—El Grupo Socialista ha adquirido 10 acciones más de EL SOCIALISTA.

—La Sociedad de Cocheros celebrará una reunión de propaganda el 16 del corriente, á la una de la mañana.

Los gastos que ocasione este acto los satisfará una Comisión de individuos del citado oficio, que se han impuesto una cuota con el fin de difundir entre sus compañeros el principio de asociación.

—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Obreros torneros en madera y marfil.

Gijón.—Con una velada literaria-musical celebrará la Agrupación Socialista el XXXI aniversario de la Commune.

—En breve celebrará una reunión de propaganda la Sociedad de Obreros del Municipio.

Villanubla.—Los socialistas de esta localidad han adquirido 11 acciones para EL SOCIALISTA diario.

Vigo.—La Sociedad Ferroviaria, á petición de la de Obreros en hierro y demás metales de Pontevedra, ha nombrado una Comisión con el encargo de organizar á los obreros pertenecientes á la línea férrea de Pontevedra á Santiago.

Además, ha acordado formar parte de la Unión Galaico-Portuguesa.

—La Sociedad de Obreros curtidores ruega á las de resistencia de otros oficios de Galicia que propaguen entre los obreros curtidores la idea de asociación y contribuyan á organizarlos, pues cree que en tanto no se asocien todos los curtidores de la región será imposible rebajar la larga jornada que trabajan y aumentar los míseros jornales que perciben.

Esta Sociedad ha acordado solicitar el ingreso en la Unión General de Trabajadores y en la Unión Galaico-portuguesa.

—La Sociedad de Constructores de calzado forma ya parte de la Unión General.

Teba.—La Sociedad Obrera ha renovado su Junta Directiva, que se halla animada de iguales deseos que la anterior en todo cuanto sea la defensa de sus representados y la prosperidad de la Organización á cuyo frente se hallan.

Por haber ofendido á la Sociedad é injuriar á algunos compañeros, ha sido expulsado de ésta el individuo Antonio Lara.

Tarragona.—El compañero J. Pijoán ha adquirido 4 acciones para EL SOCIALISTA diario.

Lada.—Ante numerosa concurrencia ha dado nuestro correligionario Vigil una importante conferencia en el Centro Obrero sobre el tema «El Socialismo y sus adversarios».

Mieres.—La Agrupación Socialista conmemorará el XXXI aniversario de la proclamación de la Commune de París con una velada.

Quirós.—La Agrupación Socialista de este punto ha votado 17 pesetas para los huelguistas de Teba.

Sevilla.—El domingo, 2 del corriente, celebró la Agrupación Socialista de esta capital una reunión de propaganda societaria y socialista.

Hablaron en el primer sentido los compañeros Victorio y Santillana, y en el segundo nuestro correligionario González y Delgado.

Entre estos nuevos luchadores reina mucho entusiasmo por difundir nuestras ideas.

Sestao.—El Comité de la Agrupación Socialista ha abierto una suscripción con objeto de recaudar fondos para hacer diario EL SOCIALISTA.

—El compañero Hipólito Villanueva ha dado en el Centro Obrero una conferencia sobre «Socialismo y Societarismo».

Estableció la distinción que hay entre uno y otro, y encareció la necesidad que tiene el obrero de acudir á los dos, á fin de mejorar su suerte y emanciparse.

La concurrencia, que llenaba el local, aplaudió unánime al conferenciante.

Almería.—La Sociedad de Panaderos tomó el acuerdo de que los individuos que trabajasen pararan un día por semana, con objeto de que ese día le aprovecharan los desocupados.

Para que se aceptase dicho acuerdo medió la Junta de Reformas Sociales, consiguiendo de los patronos la adopción del sistema votado por la Sociedad.

El acuerdo tomado por ésta es merecedor de aplauso.

Valencia.—La Agrupación Socialista ha acordado conmemorar con su modesto banquete el XXXI aniversario de la proclamación de la Commune.

—La Sociedad de Peluqueros y Barberos desea ponerse en comunicación con las demás Sociedades de dicho oficio.

La dirección; Joaquín Mas, Palomar, 10, principal, Centro Obrero.

Deusto.—La Agrupación Socialista celebrará una jira campestre al sitio denominado «Monte Cabras» el día 19 del corriente.

La expedición saldrá del Centro Obrero á las dos y media de la tarde, precedida de la bandera de la Agrupación.

Al acto está invitado el Orfeón Socialista de Bilbao.

Bilbao.—Ha ingresado en la Federación de Canteros y Marmolistas la Sociedad de Canteros de León.

Con ésta son 44 las Sociedades que componen la citada Federación.

Cuando se constituyó dicho organismo, á fines del año 1901, sólo pertenecían á él 25 Sociedades.

El Comité que se halla al frente de la Federación de Canteros cree que al verificarse en abril de 1903 el segundo Congreso de la misma pertenecerán á ella todas ó casi todas las Sociedades de Canteros de España.

Celebraremos que se confirme esta creencia.

—La Sociedad de Boteros ha ingresado en la Federación de Sociedades Obreras y, por lo tanto, en la Unión General de Trabajadores.

—Los constructores de camas están ultimando los trabajos de reorganización, que dando muy en breve constituidos en Sociedad.

Gallarta.—Sobre el tema «Saneamiento social» ha dado una conferencia en el Centro Obrero Facundo Perezagua.

Entre otros puntos, expuso nuestro amigo la necesidad de que los obreros tengan, lo mismo en las Agrupaciones Socialistas que en las Sociedades de resistencia, elementos sanos, debiendo excluir de ellas á los que no lleven más objeto que sembrar la cizaña.

La concurrencia, muy numerosa, aplaudió calurosamente al orador.

Pamplona.—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales ha renovado su Junta Directiva.

Ferrol.—Ha dejado de publicarse EL BIEN DEL OBRERO, apareciendo en su lugar ANTORCHA SOCIAL, que en el primer número manifiesta lo siguiente:

«El Consejo de Redacción de este periódico pide á todos los correligionarios del exterior, con objeto de hacer más amena la lectura de este semanario, le remitan artículos doctrinales y de literatura, noticias de todas clases, reseñas de mitins y veladas y todo cuanto pueda favorecer á esta publicación y á los ideales socialistas y societarios.

»Igualmente pide el administrador de ANTORCHA SOCIAL á todas las Agrupaciones y Sociedades que tengan acordado suscribirse á los periódicos socialistas, nos lo participen á la mayor brevedad para servirles la suscripción.»

—Se ha constituido también en este punto un Grupo de correligionarios con el solo objeto de arbitrar recursos para adquirir acciones de EL SOCIALISTA, á fin de que éste se haga diario.

Algeciras.—Los obreros de la Sociedad «El Cilindro» han enviado á los compañeros de Teba 22,15 pesetas, producto de una suscripción.

Elche.—El Gremio de Costureros ha celebrado su tercer aniversario con una velada en el Círculo Obrero Ilicitano. La concurrencia fué numerosísima, figurando en ella gran número de compañeros.

Presidió Bordonado y usaron de la palabra Brotons, Román, Vives y Penalva, resumiendo los discursos el presidente.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

EXTERIOR

FRANCIA.—Se ha verificado el Congreso de obreros mineros, habiendo acordado la huelga general del oficio por no haber atendido el Gobierno las reclamaciones formuladas por dichos compañeros.

Sin embargo, se ha aplazado la realización de la huelga hasta ver si todas las organizaciones de la Federación minera están en condiciones de verificar con éxito dicho acto.

—Con motivo de haber producido la policía disturbios en una reunión verificada en la Bolsa del Trabajo, el Gobierno francés ha expulsado de aquel país á varios revolucionarios rusos.

Esta medida, impropia de un Gobierno liberal, ha originado, como es consiguiente, gran número de protestas de parte de los socialistas.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Valladolid.—J. O.—Recibidas 1,50 pesetas de 1 «Historia del Socialismo».

Ferrol.—F. F.—Recibidos 55 céntimos de ejemplares de EL SOCIALISTA.

Sitjes.—J. D.—Recibidas 45 pesetas: 20 de paquetes hasta el número 828, 0,80 de 1 «Album», 1,50 de 1 «Historia del Socialismo», 0,80 de 4 «Calendarios», 0,10 de 1 «Las Sociedades» y el resto para encargos. Se enviaron los folletos.

Palma de Mallorca.—A. S.—Recibidas 8 pesetas: 0,25 de 1 «Controversia», 3 de 2 «Historia del Socialismo», 0,15 de 1 «Colectivismo», 0,30 de 1 «España», 1,50 de 5 «Leyes del Trabajo», 1,25 para el C. N. y 1,55 á su favor.

Alicante.—A. S.—Recibidos 60 céntimos de 3 «Organizaciones» y 3 «Las Sociedades».

Mataró.—J. G.—Se le enviaron los folletos, y por error, 2 más de los pedidos, que puede conservar.

Oviedo.—C. P.—Recibida 1 peseta de 1 «Miseria». Se enviaron las 4 «Historias» y 25 para el C. P.

Luarca.—P. F. L.—Recibidas por conducto de Q. 5 pesetas de paquetes hasta el número 835.

Barruelo de Santullán.—G. C.—Recibidas 3 pesetas de su suscripción hasta fin junio 1902.

Mambra de Oris.—J. C.—Recibidas 7,85 pesetas: 0,15 de 1 «1.º de mayo», 0,25 de 1 «Religión», 0,40 de 1 «Informe», 0,20 de 2 «Ley de Reuniones», 0,35 de 1 «Ecos», 0,10 de 1 «Justicia», 0,25 de 1 «Himno», 0,15 de 1 «Colectivismo» y 6 para acciones.

Gibraltar.—B. C.—Recibidas 36 pesetas de paquetes hasta el núm. 832.

Valladolid.—R. C.—Recibidas por conducto de M. 178,75 pesetas: 86,65 de paquetes hasta el número 825, 2 de la A. S. hasta fin junio 1902, 8 de J. L. hasta fin febrero 1903, 4 de J. R. (Oveuela) hasta fin julio 1902, 1 de E. G. y 1 de A. V. (Matapozuelo) hasta fin abril 1902, 4,50 de 3 «Historia del Socialismo», 0,25 de 1 «Socialismo utópico», 0,75 de 3 «Controversia», 0,50 de 2 «Himnos», 0,60 de 2 «Ley del Trabajo», 0,15 de 1 «Recuerdo», 2,60 (1 de N. M., 1 de T. O. y 0,60 de la A. S.) para LA LUCHA, 1 para LA VOZ, 1 para EL OBRERO BALEAR, 0,50 para ADELANTE!, 13,75 para Q. y 3,55 á su favor.

Santander.—LA VOZ DEL PUEBLO.—Recibidas 24 pesetas: 12 de M. M. hasta el número 823, 1 de P. D. hasta fin febrero 1902, 9 de F. B. (Astillero) hasta el número 829 y 2 de R. B. (Cabárceno) hasta fin diciembre 1901.

Puerto Rico.—L. V. del P.—Recibidas 30 pesetas de los siguientes folletos: 5 «Informe», 1 «Ecos», 10 «Commune», 10 «Justicia», 1 «Breves estudios», 1 «Filosofía», 1 «Evolución», 1 «Historias», 5 «Religión», 1 «Materialismo», 1 «Miseria», 8 «Socialismo utópico», 10 «Estudio», 10 «Colectivismo», 10 «Colectivismo y Revolución», 1 «Controversia», 1 «Origen», 1 «Los socialistas», 1 «Organización», 1 «Ley del Trabajo», 5 «Socialismo y Libertad», 1 «1.º de mayo», 1 «Estados Unidos», 1 «Himnos», 10 «Manifiestos», 1 «Capital» y 1 «Las Sociedades».

Barcelona.—J. B.—Recibidas por conducto de A. 5,10 pesetas: 0,30 de 2 «1.º de mayo», 0,60 de 2 «Ley del Trabajo», 0,70 de 7 «Las Sociedades», 2 para acciones y el resto para lo que indica.

Badalona.—R. M.—Recibidas por conducto de A. 5 pesetas para LA NUEVA ERA.

Barcelona.—J. R.—Recibidas por conducto de A. 58,45 pesetas de su cuenta.

Barcelona.—J. G.—Recibidas por conducto de A. 2,50 pesetas de 1 «Capital».

Barcelona.—A. S.—Recibidas 15,20 pesetas: 1,20 de 6 «Autonomía», 0,80 de 4 «Colectivismo y Revolución», 0,90 de 6 «Colectivismo», 1,25 de 5 «Estudio», 1,20 de 6 «Controversia», 0,80 de 8 «Ley de Reunión», 0,80 de 8 «Organización», 0,75 de 5 «Manifiesto» y 7,50 de 3 «El Capital».

Logroño.—J. F.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin abril 1902.

Oviedo.—M. V.—En el próximo número daremos cuenta de las cantidades que nos ha enviado.

Algeciras.—M. G.—Tenéis abonado hasta el número 829.

Mataró.—J. G.—Publicaremos su liquidación.

Córdoba.—A. S.—Recibidas por conducto de L. 13,05 pesetas: 1,05 de 7 «Recuerdos 1.º de mayo», 0,15 de «Primer mayo», 0,10 de 1 «Justicia», 0,10 de 1 «Organización», 2,20 de 11 «Calendarios», y 9,45 á su favor.

Alicante.—F. H.—Recibidas 34,40 pesetas: 21,70 de paquetes hasta el número 825 y 12,70 para Q.

Alicante.—F. R.—Recibida 1 peseta hasta fin junio 1902.

Almería.—A. H.—Recibidas 9 pesetas: 4 de paquetes hasta el número 825, 2 de la S. de Z. hasta fin junio 1902, y el resto para Teba.

Villanueva del Grao.—J. M. S.—Recibidas 23,30 pesetas: 5 de la S. de E. hasta fin marzo 1902 y el resto para los huelguistas de Teba.

Benicarló.—B. F.—Recibidas por conducto de G. 12 pesetas de paquetes hasta el núm. 837.

Mataró.—J. G.—Se sirvieron los folletos, excepto la «Ley de Accidentes» de 1,50 pesetas por haberse agotado la edición.

Monforte.—A. S.—Recibidas 25 pesetas: 2,50, y no 3, de paquetes hasta el núm. 834, el resto para el C. N., salvo 50 céntimos que quedan á vuestro favor, pues los paquetes servidos son dos y medio.

Gijón.—A. A.—Recibidas 15 pesetas de paquetes hasta el núm. 828.

Villanubla.—F. V.—Recibidas 30 pesetas (y 2 que había á su favor, 32): 6 de paquetes hasta el núm. 845, 3 para el C. N., 11,60 para Teba, 11 para acciones, y 0,40 á su favor.

Medina del Campo.—S. O. A.—Recibidas 47 pesetas: 10 de paquetes hasta el núm. 341 y el resto para Teba.

Málaga.—S. de C. y P.—Recibidas 2 pesetas hasta fin junio 1902.

Puebla de Brollón.—M. L.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin febrero 1902. Los sellos que anuncia en su segunda carta no han venido. Se envían los «Calendarios» y el folleto que pide, del cual sólo queda otro ejemplar.

Pamplona.—S. de O. en H.—Debéis desde 1.º septiembre 1901.

San Andrés de Palomar.—J. M.—Publicaremos su liquidación, cuyo importe se recibió.

San Martín de Prevencials.—M. V.—Idem id. Bilbao.—C. P.—Recibidas 16 pesetas: 4 de la A. S. de Bilbao hasta fin diciembre 1902, 4 de la A. S. de San Julián hasta fin diciembre 1902, 1 de la A. S. de Begoña hasta fin marzo 1902, 4 de la A. S. de Deusto hasta fin julio 1902, 2 de la A. S. de Erandio hasta fin julio 1902, y 1 de la A. S. de Las Carreras hasta fin marzo de 1902.

Isla de Arosa.—A. J. F.—Recibidas 10 pesetas: 7,75 de paquetes hasta el núm. 839, 0,80 de 1 «Album», 0,35 de 1 «Ecos», 0,15 de 1 «1.º de mayo», 0,25 de 1 «Himnos», 0,35 de 1 retrato, 0,15 de 1 «Recuerdo» y 0,10 á su favor.

Puebla de Cazalla.—A. S.—Recibidas 24 pesetas: 10 de paquetes hasta el número 832, 0,10 de 1 «Commune», 0,40 de 4 «Ley de Reuniones», 0,60 de 4 «Calendarios», 6,60 para Teba, 3 para el C. N., 0,15 de una diferencia y el resto á favor.

Játiba.—A. S.—Recibidas 18,75 pesetas: 0,20 de 2 «Commune», 0,15 de 1 «1.º de mayo», 0,30 de 1 «Ley del Trabajo», 6 para acciones y 12 para el C. N. Le sobran 0,10.

Pampliega.—M. F.—Se le enviaron 3 «Calendarios». Tiene abonado el periódico hasta fin de abril de este año.

Alicante.—EL MUNDO OBRERO.—Dad por recibidas 2 pesetas de Agustín Fidel.

Barcelona.—S. de S.—Recibidas por conducto de A. 2,25 para la U. G.

Peñarubia.—S. de C.—De la cantidad recibida por conducto de I. (núm. 833), quedan 90 céntimos á vuestro favor, abonando 1 peseta de 2 «Evolución» y 0,10 de 1 «Ley de Reuniones».

Sepúlveda.—L. S.—Recibidas 15,15 pesetas: 15 de paquetes hasta el núm. 809, y 0,15 de 1 «Organización».

Valencia.—M. R.—Recibidas 51 pesetas, con giro y franco 51,50: 34 de paquetes hasta el número 837, 8 de otras tantas suscripciones hasta fin febrero 1902, 7,50 de «Calendarios» y 1,35 para Q.

Coruña.—T. C.—Recibidas 5 pesetas de paquetes hasta el núm. 834.

Higuera.—C. V.—Recibidos 60 céntimos: 0,15 de 1 «Organización» y 0,45 de ejemplares de EL SOCIALISTA.

Pamplona.—S. Z.—Recibidos 0,75 céntimos á cuenta de paquetes.

Logroño.—R. C.—Recibidas 20: 4 de su suscripción hasta fin junio 1902, 1,50 de 1 «Historia del Socialismo», 0,20 de 1 «Calendario», 0,20 de 1 «Comunismo», 0,20 de 1 «Materialismo», 0,25 de 1 «Religión», 0,25 de 1 «Socialismo y Libertad», 0,15 de 1 «Filosofía», 0,10 de 1 «Las Sociedades», 2 de 1 «Redenta», 0,10 de 1 «Justicia», 0,50 de 1 «Breves estudios», 0,30 de 1 «Ley del Trabajo», 0,50 de 1 «Los socialistas», 0,50 de 1 «Evolución», 0,10 de 1 «Commune», 0,60 de 1 «Historia», 3,50 de 1 «Origen», 0,50 de 1 «Estados Unidos», 1,50 para LA NUEVA ERA y el resto á su favor, pues no hay ejemplares de los demás libros.

Mérida.—A. P.—Recibidas 5 pesetas hasta fin marzo 1903.

Puerto de Santa María.—C. V.—Recibidas 9 pesetas de 47 «Calendarios».

Gomezarzo.—B. M.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo 1902, 0,10 de 1 «Justicia», 0,10 de 1 «Ley de Reuniones», 0,05 de 1 «Ley de los salarios», 0,10 de 1 «Las Sociedades» y 0,15 de 1 «Organización».

León.—A. P.—Recibidas 2,65 pesetas de 12 «Calendarios» y sus derechos de certificado.

Teba.—A. S.—Recibidas 5 pesetas hasta fin noviembre 1902.

Tarragona.—P. D.—Recibida 1 peseta hasta fin marzo 1902.

Tarragona.—J. P.—Recibidas 25 pesetas: 5 de su suscripción hasta fin septiembre 1902, 2 de J. S. hasta fin julio 1902, 4 para acciones y 14 para Teba.

Cervera de Pisuerga.—I. G.—Recibida 1 peseta hasta fin mayo 1902.

Manlleu.—J. L.—Recibidas 10,50 pesetas: 2 de su suscripción hasta fin junio 1900, 4,50 de 3 «Historia del Socialismo», 3,60 de 18 «Calendarios» y 0,40 para Teba.

Mataró.—A. R.—Recibidas 80 pesetas: 50 de su cuenta, 15 para Teba y 15 para el C. N.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones. 532,80

Idem por 11 «Historia del Socialismo», 2 «Album», 17 «Colectivismo», 11 «Controversia», 2 «Miseria», 4 «1.º de mayo», 7 «Recuerdo del 1.º de mayo», 7 «Religión», 6 «Informe», 3 «Ecos», 14 «Justicia», 9 «Socialismo utópico», 5 «Manifiestos», 6 «Autonomía», 14 «Colectivismo y Revolución», 15 «Estudios», 14 «Commune», 2 «Breves estudios», 2 «Filosofía», 4 «Evolución», 2 «Historia de los modos de producción», 1 «Materialismo» y 1 «Comunismo» 50,40

REUNIONES

Agrupación Socialista Madrileña.

Para conmemorar el XXXI aniversario de la proclamación de la Commune de París, convoca esta Agrupación á un mitin, que se celebrará el martes, 18 del actual, á las nueve de la noche en el teatro «Eldorado».

Centro de Sociedades Obreras.

El sábado, las ocho y media de la noche, dará la sexta conferencia en este Centro sobre «Higiene preventiva contra las enfermedades infecciosas» el doctor D. Carlos de Vicente.

HISTORIA

SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL

Está á la venta esta importante obra al precio de 2 pesetas. Para los abonados á EL SOCIALISTA, 1,50.